（附件一）
《中国建设教育》刊物工作会议纪要

2013年12月14日，《中国建设教育》编委暨刊物工作会议于北京召开。来自协会各专业委员会、地方建设教育协会及有关院校代表，和建工出版社等单位共50余人参加了会议。会议由中国建设教育协会副理事长、《中国建设教育》总编荣大成同志主持。

中国建设教育协会理事长李竹成、中国建筑工业出版社社长沈元勤分别发表讲话；中国建设教育协会秘书长徐家华对《中国建设教育》11年的办刊工作进行了总结。湖南省建设人力资源协会研究部主任熊子龙、广州交通运输职业学校教研员周美英作了典型经验介绍。与会代表就领导讲话和会议材料进行了充分讨论。荣大成同志对本次会议进行了总结。

李竹成同志在讲话中对办刊工作提出三点意见：

第一、统一思想，明确定位。指出我们的会刊要坚持服从和服务于教育教学改革，提高服务质量，在行业改革和人力资源发展、建设服务型社团、人才队伍建设、提高人才质量上有所作为。我们的会刊定位应该坚持宏观、中观、微观相结合，以中观为主；坚持学术探讨与经验交流相结合，以交流为主；坚持服务行业企业与服务会员单位相结合，以服务会员单位为主。刊物要成为协会信息交流、信息共享的服务平台。

第二、拓宽思路，增加稿源。建立编委、编辑部、通讯员工作体制，把组稿任务分解到会员单位，动员各方面力量组稿、撰稿、荐稿。积极利用网络平台汇集信息，提炼精华，为我所用。

第三、精心组织，提高质量。在组稿中，一要注意把握全局性，为中心工作服务；二要增强针对性，围绕人才培养、教育教学，抓重大信息，对一些重要素材进行深加工，写出有份量、有深度的稿件，每期刊物有重点；三要具有指导性，推动行业发展、启发开拓思路，为此编辑人员要投入感情、拓宽知识、作风深入、文风朴实。

沈元勤同志在讲话中对办好刊物提出四个方面的思路：

第一、明确定位，优选内容。必须明确刊物给谁看、看什么的问题。刊物的栏目设置一定要与协会的宗旨一致。

第二、整合资源，携手共办。调动联合各方力量，如地方建设教育协会、专业委员会、会员单位，还可以考虑吸收大企业，民营教育机构等共同办刊物，这样才能扩大容量，扩大吸引力，增强生命力。

第三、提高服务，扩大影响。可以建立相应的数据库，如内容库、作者库、读者资源库等，辐射会员乃至社会，扩大刊物影响。

第四、创新机制，促进发展。可以考虑设立编辑部联络员，理事会，开发网络广告等，让刊物在更广阔的领域发展。
徐家华同志从过去成绩、现在问题、未来方向三个方面对办刊工作进行了概括总结汇报。他说，11年来，会刊在宣传国家的方针政策，介绍国内外建设教育动态，交流学术和发表文章；主动上门为会员单位提供免费宣传；根据稿源审时度势，保证期刊按时出版；聚集锻炼一批有水平的作者队伍方面做出了贡献。而目前会刊存在稿源短缺、办刊机制急需改进的问题。今后的发展方向应该是：准确定位，与会员单位等相关单位携手共办；健全机制，强化职能；将《中国建设教育》中职版与母版合并；创造条件，争取国内刊号。
与会同志听取了湖南省人力资源协会用规定投稿任务、分解指标、定期培训奖励的鼓励作者撰稿投稿机制和广州交通运输职业学校制订奖励政策，与晋升职称挂钩，鼓励教职员工投稿的成功经验。

在会议交流中，与会代表发言踊跃，在讨论《管理制度》和《栏目设置》时，从各个角度就如何办好刊物提出了许多建议和思路。如：四川代表对聚焦协会栏目很是赞成，建议增强可读性。中等专业教育委员会代表明确表示，支持中职版与母版合并，并制定了合并后为会刊组织稿源的具体计划。浙江代表建议根据实际情况增设栏目，编委职责需要进一步明确，发挥实实在在的指导作用；对通讯员应付稿酬，编辑队伍需要加强等。宁夏代表建议为培训工作设立栏目。福建代表建议创建立通讯员QQ群。常州代表建议合并交流平台、信息博览，增加行业动态、政策法规栏目等。天津代表建议把部分院校领导纳入编委会，还有代表建议向会员单位、政府教育主管部门、各地方协会赠阅会刊等。
荣大成同志做了会议总结。他认为这次会议开得非常成功，从大家的积极参与中获得了强烈的信心。他就刊物涉及问题明确表示：1、刊物的作用无需置疑，我们必须办也一定能够办得更好。2、刊物定位在“中观综合性”已成为这次会议的共识；3、在组织建设和制度建设上，自上而下、行之有效的组织系统已经形成，即：编委会、编辑部、通讯员队伍。如何发挥各自作用，还要进一步落实。4、刊物的作用，交流经验与评定职称相结合，以交流为主；以纸质刊物为依托，发展电子刊物；纸质刊号是传统，扎根于人们的意识，电子刊号是新鲜事物，还未被接受，在此情况下我们要找准定位，积极宣传电子刊物的知网检索功能，努力为会员服务。5、刊物能否生存和发展关键在质量，这取决于作者水平、取决于稿件数量、取决于编辑水平。基础是稿源质量。

他布置了会后5项工作：第一、在确定编委人员构成时，原则上由各专业委员会秘书长和“积极参与办刊工作”的地方协会和骨干院校人员组成。“热心刊物”是基本条件。第二、建立和发展通讯员队伍。由编辑部牵头组织，各单位要把负责任、有水平的人员吸收到通讯员队伍中。第三、由编辑部组织，各单位推荐专门撰稿人，建立专门撰稿人队伍。撰稿人队伍以教育专家为主，特长清楚，进行建库统计。第四、参会代表回去后向领导汇报本次会议精神，争取领导的支持。第五、会议材料由编辑部整理后通过电子信箱发给与会代表和相关单位。

与会者坚信有了健全的组织体系和运转机制，上下携手，我们的刊物就能越办越好。
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